



东寨港两只“窃窃私语”的黑脸琵鹭。
冯尔辉 摄

一张扁平的大嘴，一身洁白的羽翼，晃动脑袋在水中划拉觅食时呆萌，展开双翅在空中飞行时体态优雅——这就是黑脸琵鹭，属于国家二级保护动物、全球濒危的鸟类之一，它对环境十分敏感，世界野生动物保护基金会将之列为生态环境的指示性物种。

每年10月份左右，部分的黑脸琵鹭会从我国辽宁或朝鲜、韩国沿海岛屿一带，一路南飞，跨越千里飞到温暖的南方过冬。海南记录到黑脸琵鹭越冬的地点有4处：海口东寨港、临高新盈、东方四更和三亚的三亚河。东寨港在2008年曾观测到一只黑脸琵鹭，但从那以后，就再也没有在东寨港看到过黑脸琵鹭。

直到最近，黑脸琵鹭的身影又在东寨港重现。

7年不见，你好吗？

8月28日上午9时许，演丰镇山尾村委会下塘村的浅水沼泽处，水光点点，草芽绿嫩。

东寨港国家级自然保护区管理局科研与规划发展科的工作人员冯尔辉一大早就背着相机、望远镜等设备来到下塘村，找到合适的监测点，架好望远镜，一一记录下监测到的鸟类信息。那天，与冯尔辉同行的还有4名观鸟爱好者，因为“近段时间以来鸟类的迁徙开始了，飞往东寨港的候鸟正在增加”，他们是来“追鸟”的。

天鹅绒般的绿草随风而动。冯尔辉几个人在一处观测点观测时，一群白鹭闯入了他们的视野，它们有的淌水觅食，有的在太阳照耀下扑闪着翅膀，灿烂而欢愉……冯尔辉条件反射似的举起相

机，“咔嚓”，拍下了距离两三百米以外的白鹭群。

“咦，好像这群鸟当中并非只有白鹭。”冯尔辉发现拍摄的白鹭中混有3只与众不同的家伙儿，他把照片拉近，放大，看不清，再拍一张，继续拉近放大，相机上的画面显示这3只鸟与白鹭明显不同，它们都有一个似琵琶或勺子状的长嘴。“不会是已有7年没在东寨港出现的黑脸琵鹭吧？”“会不会是白琵鹭？”“再仔细辨认一下”……冯尔辉和4名鸟友兴奋起来，他们举起手中的相机又多拍了好些张照片。

由于黑脸琵鹭和白琵鹭极为相似，冯尔辉和鸟友们当时并没有立即确认。后来，经过专家辨认，发现这3只鸟的“嘴、前额、脸、眼周、喉等部位的裸露部分都呈黑色，项下和前胸还有一个黄色的颈圈，它们是黑脸琵鹭，而且是未成年的幼鸟。”

黑脸琵鹭喜欢群居，每群为三四只到十几只不等，更多的时候是与白鹭、苍鹭、白琵鹭等涉禽混杂在一起，以水里的鱼、虾、蟹、软

体动物、水生昆虫和水生植物等各 种生物为食，它们 觅食的方法通常是将勺子般的嘴巴深入浅水中，“像鸭子一样一边涉水前进一边左右晃动头部扫荡”，通过触觉捕捉食物，捕到后就把长喙提到水面外边，将食物吞吃。

“倩影”重现 鸟友痴狂

时隔7年，黑脸琵鹭的重现就如同遇到久违的老朋友，让人有些不敢相信。

8月28日当天晚上，冯尔辉将黑脸琵鹭重现东寨港的消息在海南观鸟会的微信群发布了以后，群里观鸟爱好者们的讨论就炸开了锅。一般来说，黑脸琵鹭到海南越冬的时间是在10月或11月，然后待至次年的4月份前

后飞回北方，但是今年东寨港的3只黑脸琵鹭8月底就已经出现，比往年来的早了很多。

“这可能是偶然现象，这3只都是未成年的鸟，也许和迁徙经验不丰富有关。”卢刚说，由于没有长期的监测数据资料，至于东寨港黑脸琵鹭到来的原因是否和它们的生活习性改变、气候变化、环境变化等有关现在还不好定论。

虽然东寨港的黑脸琵鹭到来的时间和往年稍有不同，但这并不影响鸟友们的热情。“为鸟痴，为鸟狂，为鸟咣咣撞大墙”，说鸟友们为黑脸琵鹭疯狂丝毫不为过，因为这是全球濒危珍稀鸟类，它已成为仅次于朱鹮的第二种最濒危的水禽，国际自然资源物种保护联盟和国际鸟类保护委员会都将其列入濒危物种红皮书中。

1989年，由于人们对湿地的侵占和湿地环境质量不断退化，全球仅剩下288只黑脸琵鹭，这已是一个物种濒临灭绝的临界

线。在香港观鸟会的呼吁下，黑脸琵鹭引起了许多国家的

开展同步调查工作。”香港嘉道理驻海南保育主任卢刚参与该项调查工作多年，长期的调查监测数据资料对记录分析黑脸琵鹭数量、生存环境变化等具有重要作用。今年年初，香港观鸟会公布的2015年黑脸琵鹭全球同步调查显示，记录到的总数是3259只，比上一年的2726只多了533只。其中，我国共记录到330只，约占总数的10.1%。

在2015年上半年的调查监测到黑脸琵鹭的地点中，东寨港“榜上无名”。今年，这一情况或许会被改写。

希望每年都能看到黑脸琵鹭

现在，半个月的时间过去，东寨港对于3只黑脸琵鹭似乎越来越有“家的感觉”。前些天，保护区管理局副局长陈松又拍摄记录到一只“新来的”，现在东寨港共有4只黑脸琵鹭。

“环境好才会吸引其他的鸟儿来，看来它们今年要在东寨港过冬了。”观鸟爱好者老曲也十分关心东寨港黑脸琵鹭的动态，他常常到那“安营扎寨”观鸟拍鸟。

“这几只黑脸琵鹭能够待得下来，说明这片环境还是很不错的。”卢刚说，黑脸琵鹭这种大型涉禽生性怕人，对环境敏感，人类活动多的区域一般不会停留，老百姓打渔、捡贝、捡螺的行为会造成直接干扰，甚至会把它们吓走。由于对环境十分敏感，世界野生动物保护基金会将之列为生态环境的指示性物种。

并且，黑脸琵鹭的性情比较安静，不太好斗，不主动攻击其他鸟类，涨潮时它们会选择在浅水沼泽处或是稀疏的红树林中栖息，退潮时则会在海边潮间地带、滩涂上觅食，所以，黑脸琵鹭需要有多种互补的生境。下塘村是东寨港重要的水鸟栖息地，但是目前那块地方并不在保护区界线范围内，“这给黑脸琵鹭保护工作带来一定压力。”卢刚坦言自己的隐忧，冯尔辉和保护区管理局的同事们也有同样的担心，他们希望每年都能看到黑脸琵鹭到东寨港过冬。



黑脸琵鹭时隔七年之后再现海口东寨港。

冯尔辉 摄

关注，被视为国际性濒危物种。为了更多地了解黑脸琵鹭并提醒更多的人关注它们的生存现状，自2003年开始，香港观鸟会启动全球黑脸琵鹭同步调查工作。

“我们每年会定期在1月份



东方四更蹁跹起舞的黑脸琵鹭。
海南日报记者 苏晓杰 摄